

回想当年高考时

生意人

·何南观 (达州日报社)·

天亮时分,我终于赶到了桥湾场。在铁山以西,桥湾是一个较大的乡场,它的木材市场当时很兴旺。我们把六段柏木当街一放,也不吆喝,当时我就想到了过去那些扎着草标卖身为奴的苦难女子。六段柏木共卖了30多元钱,疲惫不堪的我们连阳春面也舍不得吃,只是一人花一角钱喝了一大碗石滴水解渴。“去买三个背篋。”我说。“买背篋干啥子?家里那么多。”他们两个满脸的不解。在路过滴河乡时,我看到了一大片西瓜地,一个个滚熟的西瓜在月光下泛着青光。我当时就想好了回来贩卖西瓜。

贩卖木材,我们只干了一回,那是为了凑本钱。我们做生意的范围主要是虎让场、堡子场和滴河场,从滴河贩西瓜到虎让,从虎让贩干陀螺到堡子。滴河场镇小,场镇人口少,那只能是卖方市场。我们约法三章,订了个“三不”原则,不乱花一分钱,碰到熟人不少价,不少人斤两,并推举陈云管账,张云管钱。

1987年7月9日,高考一结束,顿觉十二年寒窗像一张黄裱纸一样被山风扬去,轻飘飘的。

一出考场,就有老师关切地询问:娃儿,考得咋样?我头一扬,朗声答道:老师,放心,我都考不上的话,就没有几个人读得成大学了。现在想起来,真是少年轻狂。

回到山上的寨子里,干不来农活的我,就只有牵牛绳的份儿。山坡上水草丰茂,每天早上只需把牛牵出去一放,就躺在大青石板上,看天空里那苍狗白云,听四虫鸣鸟叫的声音。老牛一旦吃饱了,就会自动地回到我的身边,发出“哞哞”的叫声催我回家,日子倒也闲散惬意。可放了几天的牛,心里总是空荡荡的,寨子里那些和我一起大的女孩子们都已嫁人了,男孩子们忙于田间耕作不屑于再当放牛郎了。同时,我想得更多的是大学录取通知书来了,到远方求学的路费和学费从哪里去找的问题。

1985年7月7日,在经历了小学、初中、高中十二地支一轮的年份之后,在讨价还价地把几年教科书清理出来卖给商贩之后,我的高考来临。

那天,天空飘着不大不小的雨滴,如我当时忐忑的复杂心情。考场外热闹非凡,很多家长都来作陪。当铃声响起,广播上宣布着考试前的准备,我的心境竟然平静了下来,还自我安慰:这不就是一场考试吗?就当做是以往的小考一样对待。

首先考的是语文,我觉得自己很在状态。作文是阅读寓言诗《鸟的评说》,要求展开想象写一个对话片断,自选角度和自拟题目,展示议论,写一篇议论文。作文犹如以前严格的八股文,没有今天的作文那么鲜活,当时我无法选择,就以《多留一些眼光看自己》为题目,洋洋洒洒写了下去。两个监考老师端坐位子上无事可做挥霍着时间,我却争分夺秒的答题。两者的心理状态简直是一者心如止水,一者激流勇进。语文考完了,所有的人都没有雀跃,大家心知肚

高考结束我哭了

·夏川 (宣汉中学)·

明,这个语文大家水平相当,拉不开距离。

我在高中时候严重偏科,特别是数学和英语。数学考试时我如坐针毡,但我仍装作很认真的样子看着试题,感觉它认识我,我不认识它。就算这样,我还是在草稿上胡乱换算着,等待时间的快点流逝。接下来的英语,我依旧考得糊里糊涂,但我没有计较得失,硬着头皮坚持后面的考试。

考完所有的一切,我径直一个人走到学校外面的蒲江边,看汹涌的流水和浪,想到我的高中生活就这么结束了,不知为何,我哭了。眼里的泪水眶而出,也不知是喜悦还是悲伤。只是我的那些同学们,高考完了,之前说要大睡三天的人,改成了大玩三天;说要去旅游的,后来就在家门口转了一圈;说改天聚一聚的,结果大学毕业至今也没见上面。

胆战心惊上考场

·邱仕高 (大竹信访局)·

1980年,该我参加高考了。正式高考之前要参加预考,预考过不了关就参加不了正式考试。有的同学平时成绩比较好,但由于预考时疏忽大意,分数达不到正式考试的分数线,就参加不了正式高考。也就是说,那时的高三学生毕业时要经历两次高考,即预考与正式考试两次,有时候预考比高考还重要,因为你一旦预考通不过,就没有资格参加高考。那时,这种预考制度真的害了不少的高考生,甚至断送了他们的美好前程。后来,这种预考制度被废除了,让考生在高考之前不至于再去经历预考之苦。

开始高考了,每个考场只有20名考生,考生之间的课桌距离相当的远。每间考场内前后都有一名监考教师,还有一名教师在考场内巡回走动,考场外还有警察在站岗。严密的警戒让每个考生

心惊胆战,尤其是我们这些从乡下第一次到县城参加考试的农村孩子,更是非常地惧怕,连教室外都不敢看一下。那时的学生根本没有作弊的念想,大家都是凭真本事,考到啥成绩就是啥成绩。那时高考录取名额相当少,但是成绩差上不了大学可以上中专,国家同样包分配。

高考成绩出来,我差14分才上高考线,最后被一所中专学校录取跳出了农门,三年中专学习期满毕业后参加了工作。时间如白驹过隙,一晃30年过去了,回想当年参加高考的情形,真让人感慨万千。我要说的是,高考虽然可以改变人的命运,但高考不是万能,也不是青年学子的唯一出路。俗话说,七十二行,行行出状元,奉劝那些痴迷高考的学子和家长们,不要把高考看得太重,更不要只想上北大、清华等名校,只要自己尽心了、努力了,就算对得起自己了。

我参加高考已过去30年了,我的孩子也早已经过了高考的事,但高考的酸甜苦辣、忧喜悲伤却足以让我铭记,一生难忘。

专题报道

作文园地

几何人生写华章

·达县石桥中学 李纯清(教师)·

点,什么时候缩小面,这与点面结合需要而定,这其中不仅存在数学上的精准算式问题,也存在人生路线的规则问题,更存在人生中深刻的哲理问题。

如果把一个清廉形象放大,扩大影响,那么就会带给社会的普遍尊敬,从而构成无穷价值的效应;如果把一个丑陋邪恶的形象放大,那么就会带给社会而构成负面影响引起破坏性效应。

近几年来,全球自然灾害严重,给人类带来深重灾难,可喜的是,中国汶川大地震开启了大爱无疆的先河,不分国家,不分种族,不分地位,不分职业,一分一角,一元一百,垒成爱的高山;一点心,一份爱,汇聚成爱的海洋,构成了地球是一家,不分你我他的温暖的立体。

愿我们的人类都美好,让我们的社会更温馨,让我们的人生更灿烂。

色彩·人生

·达州市高级中学 / 段瑶瑶(学生)·

一点一人生,一色一世界。

是伯牙子期的高山流水,透着淡淡的蓝色忧伤;是元稹白居易的共看夕阳,携着浓浓的红色愿望;是芭蕾女孩的优美舞姿,映着暖暖的绿色梦想……

于是,开始点点滴滴的交融,似初见时的华美时光,开遍姹紫嫣红般的守望。

蓝·忧伤

是谁唱响月满西楼的凝望,在蓝色中释放忧伤? 委婉深情中,任几多哀痛的点滴凝成忧郁,多少叠字也表达不了难以言传的凄苦。亡国之痛——她变得坚强,生也豪杰,死亦鬼雄,用蓝色诠释着悲壮;孀居之悲——她苦苦守候,雁过之际,独守窗儿,用蓝色哀怨演绎自己的生活。叹千年,一曲红楼遗梦,承载了雪芹几舟新盼,一个个渐渐清晰的形象点染成了风雨飘摇中大观园的凄美画卷。点滴的蓝色,哀婉中透着世界的幽曲。

绿·希望

溪水汨汨而淌,流出永恒的希望。那个永不停跳的舞点,成了五月最温暖的光,成了最美丽的期许。那一刻,我们都是汶川人,绿色汇成的希望的点,成了中国最坚硬的脊梁。岁月的歌声唱响,绿色承载着祝福与期盼,一路坚强。回望2009,那一天,于长江之边,三朵可爱的花停住了脚步,为了两个落水的少年,他们毅然决然地献出了自己。那三个生命之点,渐行渐远,而孕育的绿色希冀久久地永远地温暖着整个华夏大地。

红·温暖

旋律悠扬,唱响着百年的宏愿。中国红,一曲新的辉煌。火一般的热情,激荡着一个个坦然的生命。这美丽的色彩,勤劳而勇敢,似伊豆的舞女曼妙出的舞姿,似牡丹倾情演绎的戏曲,用稀有的世界红,耀眼着一世的白。一个点,原来也如此斑斓。

人生如此平凡而令人感动,一种色彩也可以单调出纷繁。一夕无限,眼前是莹莹般初开的曙色。

像冰一样凝结,再像花一样重开。一个点,一种色彩,抽象出人物的内蕴,像一块闪闪发光的宝石,散发出四季光芒。

风轻露冷,开始一段遥想。

让深深浅浅的美丽心伤成为幸福的主调,在这风吹笑颜开的时节,把色彩凝聚成一点,折射出生命的辉煌。

执笔勾勒的希望,点点滴滴的升华,是一曲不眠的岁月之歌。

让点勾彩的,微笑出精彩的人生。

(指导教师:唐跃)

生命因痛苦而饱满

·宣汉县第二中学 符娟(学生)·

秋天,成熟的果实低下了头,它不是在自我陶醉,它是在想——我是怎样变得成熟的?不是风,我怕早已霉烂枝头;不是雨,我怕早已枯落山沟;不是光,我怕早已灰暗苍白;不是热,我怕早已憔悴丑陋。感谢风吹雨打,给了我成熟的筋骨。

人生的道路也一样,荆棘丛生,饱经风霜雨雪。我们就是在不断地战胜一个又一个痛苦,超越一个又一个难关的过程中,不断完善,不断成长,最终完成自己绚丽的生命轨迹的。

一个个苦难就如同同何向上的点,每一次战胜苦难的过程都是对生命的点滴累加。罗曼·罗兰说,痛苦一方面割破你的心,一方面掘出了生命的新水源。痛苦就是人成长河上每一个接受支流冲击的交汇点,沿途无数支流的汇聚成就了大江大洋的波澜壮阔,浩瀚无垠。

没有蹒跚学步的踉踉跄跄,就没有如今的健步如飞;没有牙牙学语的含混青涩,就没有演讲台上的侃侃而谈。人生短暂,但痛苦却无穷无尽,小到一次上台测验,让我们都可以坦然面对。痛苦也是对身体极限的挑战,每迈一步都是痛苦的体验;大到失去自己最亲的人,无边无际的寂寞,悲伤压得我们透不过气来,痛苦得没有面对生活的勇气……这些都是我们无法避免的。面对无数痛苦的节点,我们只能选择迎难而上,一往无前,在与痛苦厮杀的过程中享受成功的快意。

疼痛使我们清醒地认识到生命的延续。古希腊神话中潘多拉魔盒早已预言,人生充满疾病、瘟疫、忧伤、灾祸、死亡……但只要高山之巅有曙光,人生未来有希望,我们都可以坦然面对。考验,只会让我们变得更充实;苦难,终究会成就我们的深刻。

地球经过无数次的地壳运动,才成就了这风光无限的奇山秀水;河蚌承受了沙粒刺激的钻心之痛,才孕育了圆润炫目的珍珠;不忍受丝茧的层层包裹与束缚,哪来破茧而出的彩蝶翩翩。

人生就像鞭炮,爆裂了,看似痛苦,却是投入;不燃放,看似保全,却无丝毫情趣可言。所以,我们敬畏痛苦,并敢于承受痛苦。对于一个坚强的人,痛苦和不幸像铁犁一样,开垦着他的内心,虽然痛苦,但却可以播撒生命的种子。痛苦如狂风,吹尽浮华的外表,袒露我们内心的真实;痛苦如暴雨,一次又一次地洗礼着生命的铅华;痛苦如砥砺的磨刀石,反反复复地打磨着生命的棱角。人生因痛苦而五彩缤纷,生命因痛苦而大气磅礴!。

(指导老师 任本德)

做大海的一滴水

·开江中学 / 饶紫鹏(学生)·

或许我们没有树木的郁郁葱葱,没有大海的浩瀚无垠,没有宇宙的深邃迷人;或许我们只是埋藏于浓绿中的一片叶,只是漂流在大海上的一滴水,只是迷失在星际的一颗星星。但倘若给我一次选择,选择大海或是水滴,我会愿意做做大海的一滴水。

我会选择做做大海的一滴水,尽管它如此平凡,如此渺小,如此不起眼!

水滴渺小,所以自知。每时每刻,它都能感受到大海的博大,大海可以容纳百川,可以激起浪花,掀起海啸。知道这些,它便能随时提醒自己应该谦虚谨慎,站在属于自己的位置之上,踏踏实实做好自己分内之事。恰如《庄子·秋水》之中,河伯见到了海神若之下百川,才感自己之渺小,不由望洋兴叹:“吾非至于子之门,则殆矣。”才幡然悔悟,始“思谦以自牧”。

水滴平凡,所以真实。大多数的水滴没能汇成江河,没能汇成大海,相反的,它们只能被大海吸收,成为万千水滴中的普通一员。但这不是一滴水一生的真实写照吗?经历长途跋涉,然后才到这儿,汇入大海。恰如我们的社会,数以亿计的人不为我们所知,我们只知道他们是工人、农民、学生、军人,但这正是我们真正的生活,大海一样的生活不属于于我们。

水滴纵不为我们重视,但正是它们汇成了大海。没有水滴甘于平凡,无以成江海之博大胸怀。没有工人、农民、学生、军人恪尽职守,也没有社会的繁荣。因为水滴微不足道,才更见其伟大。

一滴水难有作为,在阳光下很快便灰飞烟灭,只有当它融入大海,才有冲天跃日之气概。如此,一粒沙只有融入沙漠,才能成其千里黄沙之胜景;一片叶只有融入树冠,才能获得持久生命;一颗星只有融入茫茫宇宙,才有闪烁的迷人星光,正如英雄只有融入人民,才能成就伟业。

人的生命是短暂的,或许我们来不及成为奇迹,那就选择做大海的一滴水,融入大海,在短暂的生命里寻找永恒,恰如一个点无法形成轨迹,但当它融入无数个点,便可以汇成直线、曲线以至绚丽的画。

(指导老师 杨春华)

生产队为我放电影

·幸元惠 (通川区八小)·

我参加高考是1988年的事,那时高考要通过初选、复选两关,筛出来的佼佼者才能真正走进高考考场。而那时全国高校招生人数有限,上线者真如中状元一般荣耀。

几十年过去了,如今,我仍能回忆起当年高考榜上有名时的那份自豪和喜悦。尤其是生产队还专门为我放了一场电影,更是让我难忘。

记得那是一个炎热的下午,我去县文教局看分数,当查证自己已上线时,我一路兴奋地跑回家,急于把这一消息告诉父母。随即,我高考上线的消息像长了翅膀一样迅速传遍全村,得知我考上大学,整个村子都沸腾了。此后不几天,我们生产队的队长来到我家,告诉我我的父母,说要专门为我考上大学请电影队播放一场电影。我和父母再三推迟,队长说这是大家的心意,还说我考上大学不仅是我家的光荣,也是大家的自豪,应该放场电影祝贺一下,让大家伙高兴高兴。

放电影了,家家户户的人齐聚我家院坝,对我和父母不停地说着恭贺的话,眼里布满羡慕的泪花。放电影前,队长首先说了一段热情洋溢的贺词,夸我是队上的第一个大学生,放的什么电影我记不得了,但当时的那份自豪和喜悦,至今仍记忆犹新。

如今,高校扩招,专业也丰富多彩,学生有了更多的选择空间,比我们当年容易多了。每每念及于此,对现在的学生,我就会生出一份羡慕来。

关注思考生活的能力

2001年四川高考作文剖析

·宣汉中学 章昂·

今年高考结束,我省的高考作文引发众人关注。

今年我省的高考作文是给材料作文,要求如下:

一个点可以构成一条线,可以构成一个平面,最后构成立体。人生就像不规则的几个点,这些点又可以连成无数条线,这些线又可以组成不同的平面,不同的平面又可以组成不同的几何体。请从人生的角度写作。篇幅自拟题目,写一篇不少于800字的文章。

去年我省高考作文“熟悉”,考察学生关注体验生活的能力,今年高考作文有关点、线、面的思考,较之去年又进了一步,那就是关注思考生活的能力以及思考生活的方式。相对于现实社会中浮躁之风流行,中学生大多只关注自己及其思维品质较低的状况,这无疑是一个好题目。正如一位老师所说:“今年的高考作文出得很好,对学生的思维要求很高。”当然,也就成了近几年我省高考作文中难度最大的一个。

2007年我省高考作文“一步与一生”重在测试学生的辩证思维能力,但指向性明确,不利于学生自由发挥。今年的题目也意在测试学生的辩证思维能力,但关于从点到线到平面到立体的思考却是开放性的,重在给学生一种思维方式。面对纷繁复杂的社会生活,本题目并不强加给学生一个观点,所强调的是学生应该以什么样的思维方式跟价值观去看待自己与这个世界,或者更进一步说,那就是世界观和方法论的问题。

与此同时,“点”“线”“面”“立体”本来就有隐喻性。正如一位老师分析的那样,一是把握整则材料的寓意,从人生的角度理解从点到线、面、立体的过程;二是从细节出发,理解点、线、面、立体之间的关系。当然还可以从更多的角度来分析,比如个人与社会关系。同时,这个题目还鼓励学生进行发散思维,关注多元化的生存状态、生活状态、人生状态和社会状态。

本期,《达州日报·教育周刊》刊发了一篇教师和一篇非毕业年级学生写的高考作文,显示出了较高水平,读者诸君不妨一读。